



# 上海美影厂兴衰记

□ 张瑜



上海美影厂是中国动画业20世纪50年代生产的一艘万吨轮,它体积巨大且五脏齐全,但却老化严重。

## 华丽开场

对中国80后来说,童年记忆中最美好的一部分被上海美术电影制片厂(以下简称“上海美影厂”)的动画片牢牢占据。

“上海美影厂拥有悠久的历史和众多大师级的艺术家,在那里曾经诞生了一系列具有中国文化特色和特殊工艺的动画片,享誉国际,不啻为中国动画的活化石。”北京电影学院动画学院院长孙立军对记者表示。

20世纪20年代的上海滩是造梦的地方。而“万氏兄弟”万籁鸣、万古蟾和万超尘的动画梦,则始于美国弗莱谢尔兄弟的动画片《逃出墨水井》。在完全自学手工的条件下,万氏兄弟完成了中国最早的动画电影《大闹画室》。

2007年10月,北京电影学院动画专业硕士生导师段佳曾受邀在美国西海岸讲学,有人问她:“中

国动画有颜色吗?”

“中国动画有那么辉煌的历史成就,竟然完全不被国外所了解。”段佳对记者回忆说。

“你们有没有向日本人、美国人学习过?”在一次演讲中,一个在座的韩国人问道。

“的确,我们的动画鼻祖万氏兄弟,因为看美国弗莱谢尔兄弟的《逃出墨水井》着了迷,曾向美国人询问过制作技术。”段佳坦言。

美国人笑了。

“但没有得到回音。”段佳不动声色地接着说,“所以就自己动手。1923年制作了中国第一部真正意义的动画片,它也是真人动画合成的。”

美国人严肃了一点儿。

“1939年,日本人已经占领了东三省,‘东方好莱坞’上海成了一

座孤岛,万氏兄弟看到迪斯尼的《白雪公主》后,想做一部也是关于公主的动画片——《铁扇公主》。”段佳继续。

美国人又笑了。

“可是万氏兄弟的公主与迪斯尼不同,铁扇公主是一个坏公主,而这部影片是号召中国人团结起来抗击象征日本侵略者牛魔王的。”段佳正色道。

美国人严肃起来,多了一分尊敬。

于是,1940年万氏兄弟制作了亚洲第一部动画长片。而世界上第一部动画长片《白雪公主》诞生于1937年,仅仅早了3年。

今天,90后、00后这些中国年轻一代脑海中的动画几乎全部来自美国和日本,却很少了解到,早在20世纪早期,中国动画就有了华丽的开篇。

## “中国学派”的崛起与沉寂

1957年4月1日,脱胎于东北电影学院美术片组的上海美影厂正式成立,漫画家特伟成为首任厂长。此前为战乱所累的万氏兄弟也相继回到了上海,加入了上海美影厂,成为厂里的灵魂人物。自此,中国动画开始进入辉煌期,代表作即是万氏兄弟酝酿了20年的《大闹天宫》。

“摄制组全体同志画稿近7万张,终于使孙悟空的动画形象出现在银幕上,实现了我几十年来梦寐以求的愿望。”导演万籁鸣回忆这段历史时曾说道。这部电影使上海美影厂的招牌随之一起响彻国内外。1965年,《大闹天宫》上集在伦敦电影节获得金奖,

之后在44个国家连续放映,引起轰动,被认为是中国动画史的巅峰之作,至今无人能够超越。

在计划经济时代,作为国家计划的一部分,国家对电影采取统购统销,上海美影厂和动画师们根本不用考虑钱的问题,他们尽可以心无旁骛地进行艺术创作。

在宽松的氛围中,上海美影厂开始“探索民族风格之路”,除了题材、立意、形象、布景等设计之外,还运用了剪纸、木偶、水墨画、皮影、折纸等中国传统工艺作为表现形式。随着木偶片《神笔》(1955)、水墨片《小蝌蚪找妈妈》(1960)、《大闹天宫》(1964)及《三个和尚》等在国内

外屡获奖项,“中国学派”开始形成,并且成为一股鲜明的力量席卷世界动画业界。

在当时的上海美影厂,除万氏兄弟之外,也新崛起了一批动画大师,如特伟(《山水情》)、靳夕(《西岳奇童》)、阿达(《三个和尚》)、胡进庆(《葫芦兄弟》)等。

上海美影厂一级摄影师、一级导演胡兆洪对记者回忆说:“那时上海美影厂老前辈们都称得上是国家顶尖的艺术家,是文字、绘画等方面能工巨匠。”

随着他们的退休,从20世纪80年代起,上海美影厂的创作力也迅速凋萎,再未能产生一部经典作品。“中国学派”陷入沉寂。

## 被市场摧垮的神话

今天,老工艺在上海美影厂基本不存在了。“那些是前辈老先生们对动画艺术的探索曾经到达过的境界,但也不能老在那儿呆着。还是要吃饭和适应市场经济的环境。”胡兆洪略带遗憾地说。

“这是投资回报的问题,像剪纸、水墨等等说到底都是手工活,要靠手绘,成本很高,像水墨动画的成本是普通工艺的3倍,但电视台的收购价是一样的,我们为了保持工艺不失传,只能做一些艺术短片和广告片。但即使这样也很难收回成本。”上海美影厂副厂长朱毓平解释说。

成本,盈利,这些对曾经的上海美影厂来说完全陌生的名词,却在20世纪80年代开始给了它当头一棒。

“有人将美影厂的没落归咎于20世纪90年代的经济转轨,但事实上,从20世纪80年代开始,人才已经开始大量流失。”朱毓平说。

20世纪80年代末期到90年代初期,国外动画片大量涌人,撼动了上海美影厂在中国一枝独秀的地位。与此同时,广东成立了大批动画公司,主要为国外厂商进行代加工。

“这些公司从上海美影厂挖走了许多人,我们先后有近百个主创人员流失到南方。那时在上海美影厂一个月收入是100元~200元,但南方给出的薪水从2000元到上万元不等,吸引力太大了。”朱毓平回忆说。

上海美影厂也渐渐开始有了盈利意识。“我们开始没有做系列片的经验,一开始我们是给国外加工系列片,既可以有不错的收入,另一方面也学习到了国外制作系列片的方法。同时在薪酬上面,我们也改变了原来固定奖金的方式,而改为酬金制。干得多就收入多,干得少收入就少。”1984年9月担任上海美影厂厂长的严定宪回忆说。

这没有挽救上海美影厂的颓

势。20世纪90年代,上海美影厂迎来了更艰难的体制改革时期。原本上海美影厂享受拨款,国家定价收货、限量生产,每年40本左右,动画片是10万元一本,木偶片八九万元。而20世纪90年代起,这个统购统销制取消了。

“1978年改革开放的时候,有关部门对文化的产业属性认识还不够清晰,对动画产业扶持和保护的力度也不够,直到今天才突然发现日本和美国居然可以用一部动画片发行全球,一个半小时赚几亿甚至几十亿元人民币。日本的《数码宝贝》开发了14年,从电视动画到衍生品,截至2009年年底,已经发行到了80个国家,产值超过3000亿元。”孙立军告诉本刊记者。

尽管在中国的动画市场中,上海美影厂拥有较强的制作与发行能力,但是20世纪80年代起形成的人才断层很难修复,再加上内部体制的问题,这个曾经的神话还是破灭了。

## 辉煌难再

在市场经济的浪潮中,尤其是中国动画产业链尚未形成的情况下,上海美影厂不得不艰难转身。

上海美影厂一直是国内动画系列片的重要供应商,但做电视动画却是上海美影厂的一块心病。“只要不让我们做电视动画,我可以说我们不缺钱。”

朱毓平给记者算了一笔账:每年300万元房地产收入;几十年积累下来的3万分钟的授权片库加上海外销售,每年有上千万元版权收入。

“我们什么都不干,日子还好过些,可是一拍电视动画就赔本。”

2000年,上海美影厂和中央电视台动画部被确定为一南一北两个动漫主干基地。虽同为主干基地,央视动画部与上海美影厂待遇完全不同。上海美影厂作为企业要自负盈亏,而央视动画部获得国家资金支持其制作动画片,并享有央视这个播出平台。

对于动画企业而言,目前最大的问题就是收购价与成本价的严重倒挂。目前,国内动漫播出的主要渠道仍然是各大电视台,他们所能提供的播出时段与国产动漫目前10多万分钟的年产量相比,远远不够。同时,电视台还掌握着动画片收购的绝对议价权。

“现在各地给了补贴政策,比如在央视播出每集补1600元,地方台每集900元不等,企业在地方政府压力下蜂拥到央视,导致央视收购价更低,也就每集八九百块到两千块不等。而动画片的制作成本每集大概在1万块左右。”朱毓平说。

电影市场的活跃则使上海美影厂把重点重新放回电影制作上,毕竟这个领域是上海美影厂的优势。

然而,不管是1999年的《宝莲灯》,还是《马兰花》、《勇士》,票房似乎都不尽如人意,这些影片本身也失去了20世纪60年代的“中国学派”的光彩。

2008年取得不俗票房的翻拍片《葫芦兄弟》,也饱受诟病。“没有进行二次创作,只是把20年前的旧作拿出来重新剪辑配音了一下,看不到创新。”华东师范大学传媒学院教授聂欣如直言道。

“我个人期望上海美影厂应该以电影制作为主,成为最大的国有中国动画电影制作企业,始终在国内保持领先地位。而从上海美影厂的配置和人员状况来说,我们也正在调整为以电影为主。”朱毓平说。

但在一些人看来,上海美影厂要成为中国的“梦工厂”,也许只是一个遥远的梦想。

“现在的上海美影厂状况我觉得很不好,差不多已经空心化,不管是人才还是市场适应能力都欠缺。如今只剩下历史的记忆,而这些都只能成为记忆而已。”一位资深业内专家叹息道。

(据《瞭望东方周刊》)

(本版图片均为资料图片)